14 сентября 2016 года_ «Молодой дальневосточник»
Твоя жизнь пока еще твоя

11 сентября в России в целом и в Хабаровском крае в частности будет отмечаться Всероссийский день трезвости. Хотя "отмечаться" - слово не слишком подходящее для такого повода, суть явления не меняется. О том, какие процессы идут сейчас в среде пьющих, совсем не употребляющих и завязавших дальневосточников мы говорим с и. о. заведующего краевым наркологическим диспансером Еленой КЛЯМКО

- Елена Ивановна, Вы посвятили жизнь изучению и лечению алкогольной зависимости у людей. Ответьте, не напоминает ли работа нарколога "сизифов труд"? Ведь не пьющих нет...

Похититель рассудка – так именуют алкоголь с давних времен. Это простое средство войти в измененное состояние сознания было известно давно. Но. Человек разумный также всегда знал, что это зло. Не случайно, в воспитание спартанских мальчиков входила жестокая, но действенная демонстрация рабов, которых для этой цели опаивали неразбавленным вином. Алкогольные напитки разбавляли. Пьянство у всех без исключения народов во все времена считалось постыдным явлением. К нему относились как к греху. Вы найдете осуждение пьянства в Библии, Коране, других священных книгах. Употребляли алкоголь, но чрезмерное употребление однозначно осуждалось.

- Вот так - по простому: что сегодня заставляет человека срываться в алкоголизм?

- Зависит от человека. Алкоголизм почти всегда - болезнь с социальным генезисом. Причем, не важно - в благополучном обществе ты живешь или постоянно балансируешь на грани выживания. В уютной Германии пьют гораздо сильнее нашего. Процветающая Швеция на первом месте по суициду на алкогольной почве. В чешском государственном гимне есть строка про пиво. Живущие там люди стараются уйти от того, что им кажется проблемой. Так же у нас. Отчего спиваются? Социальные проблемы, отсутствие перспектив, финансовая нестабильность, семейные неурядицы, пессимистическое отношение к жизни, всем этим рожденное. Такой же уход от действительности. Человек временно погружается в релакс, не подозревая о быстроте наступления зависимости.

- И как понять, что эта зависимость наступила?

- Алкоголизм — это хроническое заболевание, которое протекает с фазами обострений и ремиссий. Кроме патологического влечения к алкоголю, для него характерно наличие абстинентного синдрома, когда человеку необходимо принять вещество дополнительно, чтобы облегчить состояние. Это означает, что зависимость уже сформировалось. Если есть повышенная тяга, если человек употребляет какое-нибудь вещество в ущерб другим социальным ролям, потребностям, значит он уже на первой стадии заболевания. Когда к этому присоединяется абстинентный синдром, это уже вторая стадия, когда человеку требуется медицинская помощь. Если ее не оказать, то все - наступает третья стадия алкоголизма. Алкоголь нарушает функционирование внутренних органов: развиваются циррозы, страдают сердечная мышца и поджелудочная железа. Появляется "белая горячка" - выраженная тревога, обман восприятия, слуховые галлюцинации,  человеку может казаться, что его преследуют. Он обычно слышит, как его ругают, к нему придираются, видит и слышит то, чего нет, при этом испытывает чувство страха, беспокойство. Такое болезненное состояние требует оказание экстренной наркологической помощи.
- Вы давно лечите зависимых людей. На Ваш взгляд, как обстоят дела с алкоголизмом и - шире - с пьянством в Хабаровском крае на сегодняшний день?

Бытовое пьянство и алкоголизм в нашем регионе помолодели. Это особенно страшно, потому что на молодой организм алкоголь особенно злокачественно действует. Здесь работает физиология с психологией: окончательно организм человека формируется к 21-му году. Проблемы подростковые к этому возрасту могут закончиться, но к нему же может сформироваться устойчивая алкогольная зависимость. Сопротивляемость низкая. Если у взрослого человека зависимость наступает в период 3-5 лет регулярного употребления спиртного, то  молодому человеку достаточно года-двух. 
- А по гендерному признаку алкоголизм как-то разделяется? Кто больше пьет - мужчины или женщины?

- Женский алкоголизм в процентном отношении меньше распространен. Но он более необратим, более глубок. Женщины, грубо говоря, чаще спиваются, чем мужчины. Они более стрессоустойчивы с одной стороны, с другой - более эмоционально вовлечены в доступную им среду. Их замкнутый круг прочнее. Хорошо, когда это любовь - семья - дом. А бывает, ведь, и наоборот: проблема - алкоголь - депрессия - проблема - алкоголь и так далее. Женщины стабильны, в том числе и в своих зависимостях. Женщине сложнее помогать, их сложнее лечить. Физиологически женский алкоголизм быстрее формируется, в том числе из-за циклических гормональных особенностей. Женщины более эмоциональны. Алкоголь же эмоционально растормаживает. Со временем происходит нравственное разрушение человека, этические процессы страдают. Поэтому у больных появляется стереотипность, пропадает чувство юмора, происходит деградация. Однако и для женщин и для мужчин главное - понимать: пока ты жив, ничего не поздно, ничего не потеряно.

- Человек не может не понимать, что, сваливаясь в запой, он попросту разрушает на корню свою жизнь, бежит к смерти. Из десяти таких людей, сколько осознанно идет за помощью к врачу?

- Половина, примерно, если совсем социально не опустился. Здесь главное слово - "осознанно". Алкоголизм - такая болезнь, которую насильно излечит невозможно. Нет таких препаратов, чтобы - сделал укол - и перестал пить пациент. Заметивший у себя алкогольную проблему должен осознавать ее наличие, в этом помогают специалисты преодолевать  отрицание у себя болезни,  стремление избавиться от зависимости и прилагать усилия для излечения. Без этих трех компонентов лечение бессмысленно. Могу с удовлетворением сказать, что последние несколько лет уровень осознания проблемы у населения края сильно подрос. Мы видим увеличение количества добровольно обращающихся к наркологам людей. Растет и число отказавшихся от алкоголя. Две трети из них выздоравливают. 

- Особо показательные примеры есть?

- Только без фамилий. Впрочем, случай довольно типичный. Семейная пара, двое детей. Муж потерял работу. Специальность у него была редкая, связанная с инженерией. Его сократили, потому что производство закрыли. Мужчина помыкался, никуда устроиться не смог и начал выпивать. Чем дальше - тем сильнее. Жена - как это часто бывает - принялась пить вместе с ним. Предлог наивный, но от этого не менее разрушительный: "выпью с ним, потому что она кровиночка моя, ему плохо, надо поддержать, да и ему меньше достанется". Результат - обнищание семьи, резкое падение жизненного уровня, скандалы, проблемы с престарелыми родителями, безвыходная ситуация. Особенно жалко детей. В какой-то момент оба осознали, что дальше так жить невозможно. Спусковым крючком стал один из детей. Девочка-инвалид встала на колени перед матерью и, обливаясь слезами, умоляла бросить пить. Вот это "мамочка, пожалуйста, не пей больше! ", сказанное голосом ребенка, решило дело. Оба прошли курс медикаментозного лечения, с ними работали психотерапевты, психологи. Они прошли длительный курс реабилитации. Они поняли, что пьяная радость - не радость, почувствовали прелесть жизни на трезвую голову. Силой воли, совместно разорвали порочный круг. Сейчас на них любо-дорого посмотреть: благополучные, работающие, веселые. 

Таких случаев немало.

- Что бы вы посоветовали человеку, решившему "завязать"?

- Помимо твердой решимости жить, нужно найти какое-нибудь замещающее занятие. Здесь все сгодится - от собирания марок и спорта до участия в самодеятельной театральной группы. Надо поменять круг общения. Некоторые уходят в творчество, в поиск второй половины - то есть в любовь. Даже в религию, даже в компьютерные игры. Преображение "завязавшего" человека поразительно. Это одно из самых ярких чудес. Человек может его выбрать, только зная - твоя жизнь пока еще твоя. Жизнь – бесценный дар. Есть много радостей в жизни без алкоголя. Только трезвым умом можно оценить ценность жизни на земле. А если возникли психологические проблемы, которые можно решать совместно с профессионалами наркологического диспансера.
Макс Молотов
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Вставка 1:

Из истории праздника

В 1913 году, по инициативе служителей Православной Церкви, был проведен первый Российский День трезвости. Решением Святейшего Синода от марта 1914 года было принято ежегодное празднование Всероссийского Дня Трезвости – 11 сентября (по новому стилю).

Вставка 2: 

Цифры и факты

Хабаровский край. Количество торговых точек: 2500 (1 торговая точка на 537 человек). Объемы розничной продажи алкогольной продукции (в т.ч. пива и вина): 16 498,1 тыс. дкл. Потребление алкоголя на душу населения в абсолютном алкоголе: 12.7 л. 

В состоянии алкогольного опьянения совершается: Краж – 55%. Грабежей – 80%. Разбойных нападений – 70%. Убийств – 80%. Изнасилований – 80%. Данные 2015г.

Вставка 3.

По данным ВОЗ

Согласно стандартам Всемирной Организации Здравоохранения, границей потребления спиртного, после которой начинается деградация общества, является потребление алкоголя в количестве 8 литров спирта на человека в год.

В настоящее время в России количество спиртного на душу населения, включая несовершеннолетних, составляет 18 литров спирта в год.
