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Отмечаем день трезвости.
Более ста лет в России отмечают День Трезвости. Разумеется без спиртного! Это хороший пример умения создать атмосферу праздника и веселья на трезвую голову. И теперь, спустя многие годы этот праздник не утратил своей актуальности. Судите сами, согласно стандартам Всемирной Организации Здравоохранения, границей потребления спиртного, после которой есть риск деградации и вырождения нации, является потребление свыше 8 литров спирта на человека в год. По статистике в Российской Федерации количество спиртного, употребляемого жителями страны, включая младенцев, достигает 13 литров в год! Каждый третий россиянин злоупотребляет алкоголем. 
Мы беседуем об этом с главным врачом  КГБУЗ «Краевая клиническая психиатрическая больница» МЗ Хабаровского края, главным психиатром  ДФО, главным внештатным психиатром-наркологом МЗ Хабаровского края, кандидатом медицинских наук Геннадием Ракицким. Это очень тревожные цифры!. Сохраняются потери молодого трудоспособного населении я от несчастных случаев, отравлений, травм, аварий на производстве и транспорте вследствие алкогольной интоксикации. В тоже время, все больше наших соотечественников делают разумный, осознанный выбор здорового , трезвого образа жизни. Среди молодежи культивируются занятия спортом, фитнес, правильное питание. Успешный бизнес, профессиональный карьерный рост, счастливая семья и здоровое потомство,- все это возможно только при отсутствии зависимостей, в том числе алкогольной.
Следует отметить и положительную статистику в Хабаровском крае. Так, заболеваемость алкоголизмом за последние 5 лет снизилась более чем на 10,2%,что ниже средних показателей по ДФО. Значительно уменьшилась частота тяжелых форм алкоголизма, сопровождающихся психозами, органическими расстройствами личности, приводящих к приобретенной стойкой инвалидности. 

Это стало возможным в том числе благодаря отлаженной работе коллектива Краевой клинической психиатрической больницы, которая оказывает высококвалифицированную специализированную психиатрическую, наркологическую и психотерапевтическую медицинскую помощь взрослым, детям и подросткам, с применением новейших, соответствующих мировым стандартам, методов диагностики, лечения и реабилитации.

Для пациентов с алкогольной зависимостью в амбулаторных условиях создана и успешно работает психотерапевтическая программа, в рамках которой оказывается помощь не только лицам, имеющим пагубные привычки, но и так называемым созависимым, - ближайшему окружению пациента, разделяющему с ним все тяготы и невзгоды болезни. Желающие исцелиться посещают занятия по программе «12 шагов анонимных алкоголиков», где имеют возможность не только поделиться своей бедой, но и поддержать друг друга, порадоваться своими достижениями.

Помимо лечебной программы, в реабилитационном отделении нашей клиники организовано регулярное проведение спортивных и культурно- массовых мероприятий, ведется работа по социальной реабилитации обратившихся за помощью: восстановление утраченных документов, приобретение и восстановление трудовых навыков, трудоустройство пациентов. Оказывается специализированная помощь по сохранению семейных отношений, восстановлению доверия в семьях, зависимых от употребления психоактивных веществ, консультативная и лечебная психологическая поддержка родственников.
Помощь людям с алкогольной зависимостью предоставляется по специальным программам, которые внедрены и успешно действуют с 2007 года. В том числе, программа оказания медико-социальной помощи малоимущим семьям, имеющим несовершеннолетних детей, родители, которых страдают алкогольной или наркотической зависимостью. Эта уникальная и чрезвычайно необходимая программа реализуется во взаимодействии министерства социальной защиты и психотерапевтической, наркологической службы нашей клиники. В проект включаются пациенты, направленные на реабилитацию органами социальной защиты. Ежегодно получают помощь до 500 человек. Это сохраненные семьи, дети, оставшиеся со своими протрезвевшими и трудоустроенными родителями. «Точка трезвости». - так называется эта программа, внедренная в Краевой клинической психиатрической больнице. Особое внимание уделяется пациентам с алкогольной и наркотической зависимостью, имеющие риск лишения  родительских прав. 

У пациентов, получивших помощь в рамках этого проекта, произошли существенные изменения в судьбе: наладились отношения с близкими, около 80 процентов из них смогли трудоустроиться. Ни один из родителей, находящихся на грани лишения родительских прав, не потерял своего ребенка. 20 детей, ранее изъятых из семьи, были возвращены родителям. 

У 70 % пациентов, находящихся в программе, уже после  первой терапевтической сессии отмечается снижение влечения к алкоголю, - продолжает Геннадий Франкович.  Дважды в неделю они посещают психотерапевтические тренинги, активно участвуют в работе группы, используя рекомендуемые материалы. 
Для профилактики алкогольной зависимости за истекший год специалистами наркологами было проведено 890 выступлений перед общественностью, на которых побывали 41645 человек. Наибольшее внимание в этих беседах уделялось проблеме предупреждения распространения и употребления психоактивных веществ среди молодежи. В работе использовались наглядные пособия с яркой и доступной  антиалкогольной, антинаркотической и антитабачной направленностью. Ежегодно, в среднем свыше 30 раз врачи психиатрического и наркологического диспансеров выезжают в отдаленные районы Хабаровского края, что позволяет оказать высоко- квалифицированную помощь  до 3,5 тысячам  человек. Осуществляют до 19 выездов в детские оздоровительные лагеря, где организуют не только тематические беседы, но и ролевые игры, просмотр видеофильмов с антинаркотической направленностью.

В нашей клинике открыто два амбулаторных психотерапевтических отделения. Основная их цель - обеспечить население Хабаровска и районов края специализированной доступной и качественной психотерапевтической помощью, оказать лечебно-диагностическую, консультативную и профилактическую помощь в области психотерапии и медицинской психологии. Силами специалистов этих отделений  оказывается психотерапевтическая помощь детям на базе детского диспансерного подразделения 
            Работают эти отделения по принципу преемственности  и последовательности оказания всех видов помощи. Кроме лечения и реабилитации наркологических пациентов патопсихологическая лаборатория и амбулаторные психотерапевтические отделения оказывают помощь всем нуждающимся в психологической поддержке : онкологическим больным, лицам при суицидальных тенденциях, больным с посттравматическими расстройствами вследствие природных катастроф и военных действий. На базе амбулаторного психотерапевтического отделения №2 создана служба «Телефон доверия» 30-71-71
В КГБУЗ ККПБ функционируют интернет-сайты:

http://психиатр27.рф/- сайт КГБУЗ «Краевая психиатрическая больница» ХК,

www.new-viz.ru    - сайт отделения медико-социальной реабилитации;

www.nark-dispanser.ru  - сайт наркологического диспансера;

http://www.zdrav.khv.ru  - страничка КГБУЗ ККПБ на сайте министерства здравоохранения ХК. 

В рамках праздника в  городе Хабаровске проводится акция «Профилактика и лечение алкогольной зависимости, мероприятия ко дню трезвости» КГБУЗ «Краевая клиническая психиатрическая больница» (КГБУЗ ККПБ): «Шаги здоровья» 14.09.2016г. парк «Динамо», 24.09.2016г. – парк «Гродеково», «Горячая линия по телефону 42-62-03 с 11.09.2016г. по 25.09.2016г. с участием УМВД России по Хабаровскому краю, участковых инспекторов, инспекторов дорожного движения ГИБДД, общественной организации «Здоровый Хабаровск», СМИ: ТВ «Утро с губернией», ТВ «6 ТВ. Программа «Школа здоровья», радио «Радио Восток России», газет: «Тихоокеанская звезда», «Молодой дальневосточник».

